



## 2018年總會教社奉獻主日參考講章(二)

作者：鄭國忠牧師（台北中會公義行動教會）

主題：親像羊無牧者

經文：馬太 9:35~38 教社主日講道 鄭國忠牧師提供

（本文非逐字稿，請各位牧長在準備講章時，可依現況加入處境，讓講道更加處境化。）

### 一. 前言

掀開台灣基督長老教會宣教史，基督教透過英國與加拿大傳入台灣，傳教初期是用醫療、教育與社會服務，不但吸引咱的祖先加入教會，亦帶來對台灣醫療與教育的提昇，造就了不少台灣早期的醫療與教育人才。

經過150年宣教的台灣教會，面對台灣社會與經濟的變化，教會與社會的議題，是今仔日咱要面對的重要課題，宣教已經從改教(導人洗禮進入教會成作基督徒)進入到上帝國的宣教，上帝國的宣教即「從以教會為主轉成以宣教為主的教會。教會不是宣教的起點，也不是目標。上帝才是，missio Dei 的理念開始推展。」這也是今天全世界談到宣教的主軸，換句話說，宣教已經不是過去我們將教會的目標放在人數的增長和教會數的增長，而是在台灣這塊上帝賜予的土地上，如何參與人民的奮鬥，繼而落實主禱文中所說：祢的國臨到，祢的旨意得成，佇地裡親像佇天裡的國度。

今仔日是總會所設定教社主日，代表教社部前來請安與報告(簡單將中會教社部所推動的事工介紹，如公義行動-228 紀念活動、環保活動-淨灘、環境主日、救災活動-地震、颱風等、急難救助…等等中會事工，讓教會信徒更清楚中會教社部事工。)

### 二. 聖經詮釋和信息

#### 1. 詮釋今天所讀這段經文

馬太 9:35~38 節

馬太第九章描寫了耶穌的事工，祂醫治半身不遂的人、血漏的婦人人、瞎眼的人、啞口的人…。醫治和傳福音成為耶穌落實上帝國宣教的主要核心。緊接著聖經的作者記錄了下列這段經文，也可以從這段經文看到耶穌宣揚上帝國福音的動機和目的。

**35 節** 耶穌遍行諸個城諸個鄉社，佇 in 的會堂教示人，傳天國的福音，醫好逐樣的症頭逐樣的病疼。

**36** 伊看見許個眾人，就可憐 in；因為 in 困苦四散，親像羊無牧者。

37 對按呢就給伊的學生講：「通收成的是多，做工者是少。」

38 所以，恁著求園主迫工去給伊收成。」

耶穌面對的世代-政治、經濟、宗教結合成一個體系的時代，而透過宗教的權勢，讓弱勢人民永無翻身之日，而耶穌帶來了這些人民最期待的福音，祂不只是政治性的、經濟性的、更是宗教性的一個重大革命。

其實這種宗教性的改革在舊約時代先知已經作了非常多，彌迦書6:8人啊，伊曾指示你甚麼是好。耶和華愛你甚麼？獨獨愛你行公義，心存憐憫，謙卑及你的上帝相及行。

馬太 5:48 所以，恁著純全(完全)，親像恁的天父的純全(完全)。」

路加 6:36 所以恁著有憐憫，親像恁的父的憐憫一樣。」

憐憫-因為翻譯的問題，讓我們很難理解真正的意義，英文聖經用二字-mercy 和 compassion，台語聖經有時用憐憫、可憐、慈悲，但是真正的希伯來文意思是「子宮」(註：見「信仰關鍵詞」。馬可士·伯格著,王忻譯。基督教文藝出版社 98~103 頁)。

為什麼講憐憫是子宮-婦女有身孕的時候最敏感的就是子宮的活動，一個新的生命在子宮內，這個媽媽會用所有的愛去保護，嬰身稍微動一下，母親馬上就有感覺，憐憫是一種感覺，馬太 9:36 伊看見許個眾人，就可憐 in；因為 in 困苦四散，親像羊無牧者。這就是憐憫。上帝愛咱就好像嬰兒在子宮裡面一樣，把我們生育出來、餵養、關顧、包容，用祂的愛圍繞著我們。上帝賦予生命、滋養、擁抱、圍繞。這是上帝的性情。耶穌醫治病患，就是這種性情，是出於憐憫，而非目的。

教會不只關心教會信徒發生的事，教會關心整個世界、國家所發生的每一件事。前不久，颱風造成了日本很大的災害，台灣處於斷層地帶，常常因地震和颱風帶來的災情造成重大災害，有時我們會慶幸感謝這些災害沒有造成我們太大的災情，但對於在災害中受苦的人民，我們的教會會表示對這些人憐憫、如台東尼伯特颱風、花蓮地震-總會投入救災/先協助其他的村民，再幫助我們的會友。基於耶穌醫治的動機是出於憐憫，教會服務社會的動機也應該如此，而不是抱著對價關係的宣教。曾聽到一位同工：教會原來開辦安親班，協助照顧下課後回家沒有人照顧的小學生。但後來卻不辦了，因為有人認為教會發那麼多的金錢和時間，但這些學生和家長沒有人來受洗加入教會(有目的的宣教，而不是出於憐憫的動機)。

木村秋則的真實故事-這本書被拍成電影這一生，至少當一次傻瓜。日本著名的青森蘋果，描寫一個青森的青年，回到青森，入贅給木村的家庭，

除了他爸爸給他的一塊蘋果園，並耕耘他的丈人的四塊蘋果園，但結婚後，他發現他的妻子每次澆灑農藥後，都要躺在床上一個禮拜甚至一個月，而種植蘋果，從開花到收成要施灑農藥 16 次。在偶然的機會，他看到一本自然農法的書籍，談到可以不施農藥、不施肥料種出好吃的蔬菜，於是他如獲至寶，回家告訴太太，可以不受農藥之苦了。他開始嘗試不施農藥，在他的蘋果園。起先三個月，沒有什麼異狀，他還以為他成功了，沒想到到了三個月後，蘋果樹的樹葉漸漸凋謝，之後蟲就大量侵犯他的果園。鄰居笑他空想，那有沒有用農藥可以種出蘋果的。

第一年，沒有收成 2、3、4、5、6、7、8 年，4 塊蘋果園賣掉了 2 塊，家中的載貨的車子變賣了，3 個孩子接連出生，但 8 年來完全沒有結出一粒蘋果，用盡了所有的積蓄，朋友也一個一個離他而去，連他親身的父母親都不願理他。他的女兒寫作文說：我的爸爸是種蘋果的農民，但我從出生到現在，從來沒有吃過他種的蘋果，因為蘋果樹上都是蟲，我們全家都在捉蟲。

35 歲那年，他已受不了自己無法帶給家庭幸福，準備了繩子跑到山上準備結束生命，當他把繩子往上拋時，竟滑溜溜的從樹上溜下來。當他在尋找他的繩子時，忽然看到遠處有一顆蘋果樹，他往前一看，是一顆橄欖，為何這裡沒有噴灑農藥、也沒有施有機肥，橄欖卻可以長成那麼大的樹。讓他想通了，原來是地上的泥土的關係。

他回去後把肥料也停用了，到第 9 年，鄰人來告訴他，他的蘋果園開花了，後來他種出了全世界唯一不施肥、不澆灑農藥的蘋果，也開創了一個美麗的人生。

前後 11 年，在逆境、受辱、絕望中，卻能持守理想與堅持，他窮得只剩下信念，終於能扭轉成功。

蘋果經過了一千年的改良，成了無法對抗環境的品種，因此只有澆灑農藥和施于肥料才能開花結果，教會經過了 2000 年後，教會的原始意義也隨著社會的適應改變了，如何才能回到耶穌當時宣教的重心，是現代教會要深思的課題。

台灣社會進入一個新舊交叉的階段/包括政黨輪替、年金改革、轉型正義…等，這種變化，不僅僅是政治，教會經過 500 年宗教改革、長老教會經過 150 年，也是到了新舊交叉的時代，reform church 改革教會，就是不斷改革的教會。但我們認真的檢討目前的教會：為何年青人不再上教會？為何教會愈蓋愈大間，但信徒人數卻不見得增長，150 年的教會，談

到宣教，還停留在馬偕醫生、馬雅各醫生的宣教年代。150年來，為何我們交不出除了醫療、教育之外，我們的教會又為了台灣社會做了什麼？耶穌是革命性的耶穌，當他看到當時的社會，法利賽人、經學士霸佔了政治、宗教，成為權力的核心，人民卻流離失所，窮人、社會邊緣人成為被壓迫者，他帶來了上帝國的福音，他也知道新舊無法結合，但他選擇宣揚上帝國的信息，明知這樣做會得罪既得利益者，但他勇敢往前，挑戰當權者，最後被釘在十字架上。

號稱釘根本土的長老教會-是該從新反省並檢驗我們的教會了，信仰告白告訴我們的是：教會是上帝百姓的團契，受召來宣揚耶穌基督的拯救，做和解的使者，是普世的，閣釘根佇本地，認同所有的住民，通過疼及受苦，來成做向望的記號。

在教會與社會紀念主日時，盼望和我們一起為落實台灣成為上帝國-佇地裡親像佇天裡，一個充滿公義、真理、愛的國度。